

以大开放促大开发提高对内对外开放水平

——习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会上的重要讲话在重庆引发热烈反响

社区居民在收看新闻。
四月二十三日，习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。图为万州区石峰
通讯员 付作侨 摄/视觉重庆

4月23日，习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。图为西部陆海新通道重庆无水港龙门吊远控室工作人员在工作间隙收看新闻。

记者 谢智强 摄/视觉重庆



4月23日，习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。图为西南大学学生在收看新闻。

特约摄影 秦廷富/视觉重庆

大力推进西部陆海新通道建设 深度融入共建“一带一路”

4月23日下午，习近平总书记主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。他强调，要坚持以大开放促进大开发，提高西部地区对内对外开放水平。要坚持推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合，在发展中保障和改善民生。

习近平总书记的重要讲话在巴渝大地引发热烈反响，全市广大干部群众表示，总书记的重要讲话进一步提振发展信心，我们将锐意进取，大胆开拓，推动西部大开发不断迈上新台阶。

大家表示，要大力推进西部陆海新通道建设，深度融入共建“一带一路”，以大开放促进大开发，进一步提高重庆对内对外开放水平。要深入实施乡村振兴战略，学习运用“千万工程”经验，打造具有地域特色的乡村建设模式。

“我们将对总书记擘画的宏伟蓝图坚定前行，用实际行动将总书记的重要讲话和指示精神贯彻落实好。”市政府口岸物流办主任杨琳表示，市政府口岸物流办将紧扣西部陆海新通道作为推进西部大开发形成新格局的战略通道定位，提升通道带动沿线地区开发开放能力，提高通道服务区域经济社会发展水平，加强数字陆海新通道建设，助力构建全国统一大市场，深度融入共建“一带一路”。

杨琳说，市政府口岸物流办将促进通道与贸易产业深度融合，高起点建设重庆枢纽港产业园，推动产业链、供应链、贸易链、物流链融合发展；依托通道的丰富应用场景扩大制度型开放，推动跨境跨区域物流、贸易等规则衔接和协同创新。

陆海新通道运营有限公司总经理王开乐表示，公司将抓紧迭代升级目标任务和行动计划，当好西部陆海新通道建设“排头兵”。

一是打造西部陆海新通道综合性公共性服务平台，提升物流运输能力，提升运营组织质效，加速通道与经贸产业融合发展，加快推进“数字陆海新通道”建设，实施一

系列创新便利化措施，推动物流提质增效；二是加大国内和国际资源整合力度，增强通道辐射带动力，促进通道沿线国家、省市区联动，健全完善通道运行协同共建格局，共同推动西部陆海新通道建设取得更多标志性成果，真正做到以大开放促进大开发，提高西部地区对内对外开放水平。

重庆海关党委书记、关长谢斌表示，将紧紧围绕“以大开放促进大开发”要求，切实肩负起新时代海关国门、促发展使命，充分发挥海关国内国际双循环交汇枢纽作用，加快推进智慧海关建设和“智关强国”行动，更加主动深化跨关区合作，推动重庆更好建设西部陆海新通道物流和运营组织中心、中欧班列集结中心、长江上游航运中心。

谢斌说，重庆海关将更加积极开展海关监管制度创新，着力推动重庆国际物流枢纽建设，全力促进综保区、自贸试验区等开放平台发挥试验田作用；更加有力推动重庆外贸结构优化升级，持续扩大战略资源类商品进口规模，有力服务战略腹地建设，积极帮助西部地区特色农产品扩大出口，助力乡村全面振兴，为重庆加速打造内陆开放高地提供有力支撑。

“渝中区是重庆母城、都市极核、开放窗口，必须更好发挥‘带头开放’‘带动开放’作用，为提高西部地区对内对外开放水平贡献力量。”渝中区委书记黄茂军表示，渝中区将加强央渝互动，积极承接东部产业转移，主动融入共建“一带一路”，持续放大以西部陆海新通道建设为牵引，自贸试验区、服务业扩大开放综合试点、中新互联互通项目、中央商务区叠加的“1+4”开放载体联动效应；加快推进中新金融&科技产业园、中新（重庆）国际数据港建设，打造西部陆海新通道立体产业园，叠加放大开放创新整体势能。

黄茂军说，渝中区还将发挥马士基等世界500强的行业龙头作用，深入实施12个重大开放项目，支持重点企业拓展数据通道在跨境电商等领域应用场景，丰富西部陆海新通道特色金融、法律产品供给，形成有辨识度的标志性示范项目；提升环境配套，大力推进中西部国际交往中心核心区、西部金融中央商务区、国际友城美食集聚区建设，发展总部经济、楼宇经济、青年经济，提升跨境支付便利化水平，持续擦亮“重庆的世界窗口、世界的重庆客厅”名片。

深入实施乡村振兴战略 在发展中保障和改善民生

“总书记强调要坚持推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合，在发展中保障和改善民生，这为我们的工作指明了方向。”黔江区委书记徐江表示，黔江将深入学习贯彻总书记重要讲话精神，始终把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接摆在突出位置，坚决守住不发生规模性返贫底线；深入学习运用“千万工程”经验，聚焦“稳粮兴菜、稳猪兴牛、稳烟兴桑、稳果兴药”大力发展特色产业，坚决守住耕地保护和粮食安全底线，打造宜居宜业和美乡村。

“我们还要大力推动城乡融合发展，全力推进‘文旅名城、集散兴城、工业强城、开放活城’建设，提升区域中心城市辐射带动能力，努力探索山区富民现代化新路子。”徐江说，将通过树立大抓基层鲜明导向，持续完善基层治理体系，深化新时代“枫桥经验”黔江实践，巩固深化三捧“长安杯”成果，以高质量党建引领高效能治理，不断提高群众获得感幸福感安全感。

万福区委书记、区政府区长李庆表示，万州区将深入学习贯彻总书记重要讲话精神，把握新机遇、展现新担当，加快建强具有明显万州比较优势的现代化产业体系，推动高质量发展行稳致远：迭代升级“5+10+X”现代化工

业，释放万州经开区、万州综合保税区等国家级开发开放平台效能，深入实施“213”龙头企业培育行动，打造一批百亿级产业集群，加快迈入千亿级工业大区；持续深化“4+4+2”新场景，升级打造万州大瀑布、天生城文旅街区等现代化景区，办好特色文旅“周周乐”、大型歌会等活动，加快建设区域消费中心城市、三峡文化旅游新高地。

李庆说，将坚决守牢粮食安全和不发生规模性返贫底线，用好国家现代农业产业园、国家农村综合性改革试点试验等平台，筑牢“7+5”现代化农业，建设巴渝和美乡村，加快推动群众增收致富。

璧山区健龙镇党委书记祝晓琴表示，将积极学习运用“千万工程”经验，建设数字乡村，推动村企合作，引进高校、社会投资业主，完善利益联结机制，发展体验式农耕等农文旅产业，形成集种植、加工、销售、观光、体验于一体的全产业链。同时不断改善人居环境，引进城市新乡贤回乡安居，盘活闲置宅基地，发展共享乡村产业项目，逐步形成产业兴、人气旺的宜居宜业和美乡村。

总书记强调要坚持推进新型城镇化和乡村全面振兴有

机结合，这让重庆社科院农业农村研究所所长、研究员杨果深受启发。

她表示，重庆应发挥好主城都市区的带动作用，加快推进以县城为重要载体的新型城镇化，大力实施“四千行动”，深化“小县大城”“强镇带村”试点，以及强村富民等重点改革，发展一批带动能力强、就业容量大的县域富民产业；同时加快培育一批农业强县、工业大县、旅游名县，走出一条大城市带大农村、大山区、大库区的乡村振兴城乡融合发展的创新之路。

重庆市委党校经管教研部主任、教授李颖说，授课教师要先学一步、学深一层，并就有关重要内容开展专题备课，及时通过案例教学、现场教学、专题讲授等形式，推动总书记重要讲话精神进课堂、入头脑、出成效，勇担培训西部大开发重庆基层执政骨干的重任，为打造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍、全面落实总书记重要指示批示精神和党中央决策部署贡献力量。

（新重庆-重庆日报记者 罗静雯 夏元 张亦筑 刘翰书 白麟 陈维灯 左黎韵 余振芳 杨骏 龙丹梅 何春阳 张璐 见习记者 何明燕）